

## **Неизвестные страницы из жизни**

**А.П. Алабина**

(по материалам ГАСО)

В целях «приближения к народу» твердой правительственной власти на местах и усиления роли поместного дворянства после отмены крепостного права Александр III Указом правительствующему Сенату от 12 июля 1889г. «О преобразовании губернских и уездных по крестьянским и мировым судам учреждений вводил новое административно-судебное лицо из дворян - земского участкового начальника.

Введение института земских начальников, облеченных широкими административными полномочиями, было явным ударом по земскому самоуправлению. Земские учреждения лишались важнейшего права, присущего органам самоуправления: права избирать мировых судей, сохранялась лишь привилегия избрания почетных мировых судей.

На земского начальника возлагался надзор за всеми установлениями крестьянского общественного управления, производство ревизий.

Во время отсутствия уездного исправника или станового пристава он вел надзор за действиями волостных старшин и сельских старост по охранению благочестия, бережности и общественного порядка, равно как и по предупреждению и пресечению преступлений и проступков.

Земской начальник имел право дополнять предоставленные ему списки дел, назначенных к рассмотрению на волостном сходе. Он рассматривал жалобы крестьян, удалял от должности неблагонадежных волостных и сельских писарей, рассматривал все приговоры, постановляемые волостным и сельским сходами, делал распоряжения о заключении под стражу.

Земский начальник был призван вести надзор за составлением и состоянием мирских капиталов, утверждать приговоры сельских сходов о производстве из капиталов расходов, подлежащих исполнению крестьянскими обществами, надзор над ссудно-сберегательными кассами, вспомогательными кредитами, сельскими банками бывших удельных крестьян.

Земскому начальнику принадлежал надзор за опекунством, попечение о хозяйственном благоустройстве и нравственном преуспевании крестьян вверенного ему участка.

Он же открывал избирательные сельские съезды для изорания гласных земского собрания от крестьянского сословия.



В соответствии с Положением на эту должность могли быть назначены:

- Лица, прослужившие в губернии не менее трех лет в должности предводителя дворянства.

- Местные потомственные дворяне, которые имеют не менее двадцати пяти лет отроду и окончили курс в одном из высших учебных заведений или же прослужили в губернии не менее трех лет в одной из следующих должностей: мирового посредника, мирового судьи, неперменного члена присутствия по крестьянским делам, если потом они сами, жены или родители их владеют в пределах уезда, на правах собственности, пространством земли не менее половины того, которое определено для непосредственного участия в избрании гласных в уездное земское собрание или другим недвижимым имуществом, оцененного для взимания земских сборов не ниже семи тысяч пятисот рублей (1).

Претендентов на новую административную должность было немало. Кроме дворян Самарской губернии, подавали прошения лица, проживающие в столицах и других городах, но имеющие земли в Самарской губернии. В архиве сохранились прошения князя Никиты Петровича Долгорукова - инспектора конторы государственного банка, надворного советника, проживающего в С-Петербурге, барона Конрада Энгельгарда и других.

Сделал попытку занять выгодную самостоятельную административную должность и шестидесятилетний Петр Владимирович Алабин.

Заканчивалось второе трехлетие его пребывания на выборной должности Самарского городского головы. На этом посту он многое сделал для развития экономики, транспорта, городского хозяйства, внес большой вклад в развитие здравоохранения, просвещения, науки и культуры, укрепился его имущественный ценз. П.В. Алабин купил в Самарском, Николаевском и Бузулукском уездах значительное количество земли. К 1876 г. он имел 16 500 десятин земли (2).

С развитием капиталистических отношений в России, в том числе и в деревне, земля становилась с каждым годом дороже. К этому времени в семье Алабиных выросло трое сыновей, подрастали три дочери, требовались большие расходы по дому. П.В. Алабин начал продавать землю. Так, например, в 1879 году он продал 647 десятин при деревне Алакаевке Богдановской волости Самарского уезда крупному промышленнику землевладельцу К.М.Сибирякову (3).

Опыт деятельности П.В. Алабина, его образовательный и



имущественный ценз вполне соответствовали требованиям «Положения о земских участковых начальниках».

О том, что его кандидатура на должность земского участкового начальника пройдет как в Николаевском, так и в Самарском уездах, у П.В. Алабина не было сомнения, всем очевидны его организаторские, творческие и нравственные качества.

Беспокоила судьба младшего сына, Андрея. Пора уже и ему определиться и занять самостоятельную должность.

17 октября 1890 г. действительный статский советник П.В. Алабин обратился в канцелярию предводителя дворянства Самарского уезда графа Н.А. Толстого с заявлением:

«Имею честь покорнейше просить на основании установленных правил назначения на должность земских начальников соблаговолить внести в список кандидатов на таковые неотделенного сына моего Андрея, армии поручика, состоящего ныне по особым поручениям при военном губернаторе Дагестанской области, и о последующем почтить меня уведомлением» (4).

Андрей Петрович Алабин родился 26 сентября (8 октября) 1859 года в Вятке, крещен 25 мая (6 июня) 1860г. Восприимниками его были участник Крымской войны генерал-майор Иван Петрович Голев и жена инспектора Вятской врачебной управы Николая Игнатьевича Розова Елизавета Ивановна (5). Во время учебы в Петербургской гимназии Андрей жил в доме Розова, занимающего должность вице-директора медицинского департамента МВД, затем председателя Ветеринарного комитета МВД.

Любопытную запись об Андрее Алабине оставил в своем дневнике блестящий ученый, государственный и общественный деятель В.И. Чарыков. Бывший предводитель дворянства Самарского уезда в 1875 г., после шестилетнего пребывания на посту Вятского губернатора, он был назначен Минским губернатором. Перед вступлением в новую должность Чарыков посетил своих родственников в Самаре и побывал в своем имении в Богдановке.

В его путевом журнале читаем: «21 июня 1875г. Самара, Алабин П.В. и его жена Варвара Васильевна, его сын Андрей Петрович. Давали нам вечер. Петербургский гимназист 15 лет, очень умный, серьезный малый, мне понравился» (6).

Андрей Алабин окончил среднее военное учебное заведение, учился в Академии Генерального штаба, добровольцем ушел в действующую армию, сражался за независимость Сербии и Болгарии. После ранения под Плевной пришлось уйти в отставку. В конце 80-х - начале 90-х годов поручик А.П. Алабин



исполнял должность младшего чиновника особых поручений при военном губернаторе Дагестанской области (7).

В «Именном списке дворян по Самарскому уезду, удовлетворяющих указанные в законах условия для занятия должности земских начальников», под номером 16 записано:

«Алабин Петр Владимирович, действительный статский советник, почетный мировой судья и самарский городской голова, в высшем учебном заведении, владеет недвижимым имуществом, оцененным в 7.500 и 2.000 десятин в Николаевском уезде» (8).

Здесь же читаем о его сыне Андрее:

«Поручик в военной службе, в среднем военном учебном заведении. Был в Академии Генерального штаба, но вышел из второго курса, по цензу отца» (9).

В «Списке господ потомственных дворян, имеющих право быть назначенными... в должности участковых земских начальников по Николаевскому уезду..» от 28 декабря 1890г., представленному Самарскому губернатору А.Д. Свербееву, названы А.Г. Акимов, А.А. Бостром и другие. Указывается, что Алабин Петр Владимирович имеет 1974 дес. в Николаевском уезде, состоял четыре трехлетия почетным мировым судьей по Самарскому судебному округу (10).

Об Андрее Алабине написано:

«... состоит чиновником особых поручений при военном губернаторе» (11).

Против каждого названного в этом списке дворянина имеется надпись карандашом: «внесен - не внесен» (имеется в виду внесен ли претендент в список губернского комитета). Против фамилий А.Г. Акимова, П.В. Алабина и А.А. Бострома стоит пометка: «внесен», против А.П. Алабина - «не внесен» (12).

Рассмотрев кандидатуры на должность земских участковых начальников по Самарской губернии, Министерство внутренних дел уведомило Самарского губернатора, что распоряжением министра от 16 января 1891 г. назначены земскими начальниками по Самарской губернии, в том числе по Самарскому уезду: И.А. Чернышев, В.В. Осоргин, Н.А. Путилов, А.Н. Толстой (13).

Прилагался также список не утвержденных в должности земских начальников, в том числе по Самарскому уезду: 1-го участка Лихвицкий, 2-го - Алабин, 5-го - Лавров, 6-го - Племянников (14).

По Николаевскому уезду 11 марта 1891 г. были признаны иметь право быть земскими начальниками А.Г. Акимов и П.В. Алабин (15).



К этому времени, 8 марта 1891г. П.В. Алабин был избран на большую, уважаемую в Самарской губернии общественную должность - Председателя земской губернской управы.

Несмотря на отказ А.П. Алабину как по Николаевскому, так и по Самарскому уездам, П.В. Алабин решил добиться назначения сына на должность земского участкового начальника. Прежде всего надо было ускорить прохождение дела о записи Андрея в Самарскую родословную книгу.

Прошение об этом А.П. Алабин написал еще 19 января 1891г.: «Достигнув совершеннолетия, желаю быть причисленным к роду отца моего, записанного во 2-ю часть родословной книги Самарской губернии по Николаевскому уезду, а потому имею честь просить внести меня в оную..» и добавляет, что копия его послужного списка могла бы быть истребована по месту его службы (16).

В ответ на запрос Самарского дворянского собрания Военный губернатор Дагестанской области 8 марта 1891г. за № 2906 препроводил в самарское дворянское собрание послужной список исполняющего дела младшего чиновника особых поручений при нем поручика Алабина (17).

Однако дело со внесением А.П. Алабина в родословную книгу затянулось впредь до предоставления метрического свидетельства.

А между тем, А.П. Алабин вновь был включен в «Список» и 15 апреля 1891г. за № 1699 Самарский губернатор направил министру внутренних дел «В дополнение к представлениям от 6 марта за № 1551 спискам, полные послужные списки кандидатов на должность земских начальников во 2-й и 7-й участки Самарского уезда дворян Андрея Алабина и Александра Путилова» (18).

В Списке лиц, представленных и утвержденных в должности участковых земских начальников... несколько изменилась запись об имущественном цензе поручика А.П. Алабина: «отец имеет в гор. Самаре собственный дом, оцененный в .500 рублей и 974 десятин земли в Самарском уезде (19).

И вновь в списке утвержденных А.П. Алабина нет (20).

Явных причин в отказе А.П. Алабину утвердить его кандидатуру на должность земского начальника не было. Можно лишь предположить, что главной причиной являлась литературная деятельность его отца.

В 1888 году вышла первая книга огромного труда П.В. Алабина «Четыре войны. Походные записки 1849, 1853, 1854-56 и 1877-1878 гг.», в которой он рассказывал о венгерском походе 1849г., резко критикуя правительство Николая I за неумест-



ность вмешательства в венгерские дела, выражая сочувствие угнетенным народам. В 1890 г. вышла вторая книга - о Крымской войне, в которой Алабин, отдавая должное русскому солдату, разоблачал бездарность русского командования. Следует сказать, что в 1908 г. в секретный список литературы, «запрещенной к обращению в публичных библиотеках и общественных читальнях» вошли все три тома военных мемуаров П.В. Алабина, изданных в 1888-1892 годах.

В министерстве внутренних дел знали, что главное управление по делам печати в 1891г. запретило к выпуску книгу старшего брата Андрея И.П. Алабина «Несколько слов по поводу значения бездымного пороха в современных войнах - «Ошибки прошлого», за резкую критику ошибок внешней политики царизма и неподготовленности к войне.

В ответ на настойчивость Алабиных и сочувственное к ним отношение Самарского губернатора А.Д. Свербеева, министерство внутренних дел каждый раз выдвигало новые условия для положительного решения вопроса об А.П. Алабина.

27 апреля 1891 г. Земский отдел министерства внутренних дел посоветовал корнету Путилову и поручику Алабину «подать прошение об увольнении в запас, так как состоя в действительной военной службе, они не могут быть назначены земскими начальниками (21).

3 мая Самарский губернатор направил письмо П.В. Алабину, в котором изложил суть предложений земского отдела МВД и просил сообщить об этом Андрею Петровичу по месту его службы и о времени подачи им прошения об увольнении... уведомить губернатора «в весьма непродолжительное время для представления в министерство».

7 мая П.В. Алабин поставил в известность губернатора о том, что его сын Андрей «сего числа подал по команде прошение об отчислении его в запас» (23).

Положение о земских участковых начальниках вводилось в действие 1 июля 1891г. Алабиным нужно было спешить.

Петр Владимирович едет в столицу со всеми необходимыми новыми документами на А.П. Алабина. Добивается приема у министра внутренних дел И.Н. Дурново. И вот, наконец, 26 июня из Петербурга Самарскому губернатору направлена телеграмма:

«С 2 июля земским начальником второго участка Самарского уезда утвержден Алабин.

Министр В.Д. Дурново» (24).

Александр Дмитриевич Свербеев спешит обрадовать Варвару Васильевну Алабину с благополучным решением вопроса



о ее младшем сыне:

«...сейчас получил от господина министра внутренних дел телеграмму и спешу уведомить... что сын ваш Андрей Петрович утвержден в должности земского начальника во втором участке Самарского уезда» (25).

Тогда же, 27 июня, Свербеев сообщает Самарскому уездному предводителю дворянства графу Н.А. Толстому о том, что «министром внутренних дел во второй участок Самарского уезда утвержден земский начальник поручик Андрей Петрович Алабин» (26).

К 30 июня 1891г. Министерством внутренних дел также были утверждены все списки земских начальников, с указанием их местожительства на период исполнения этой должности.

По Самарскому уезду Список земских начальников выглядел следующим образом: 1-го участка - запаса штабс-капитан Андрей Владимирович Микулин (в с.Кошки), 2-го участка - запаса поручик Андрей Петрович Алабин (в с. Зубовка), 3-го участка - кол. асессор Иван Афанасьевич Чернышов (в с.Елховка), 4-го участка - отставной подпоручик Андрей Александрович Алферов (в с. Елшанка), 5-го участка - титулярный советник Сергей Петрович Постников (с. Старый Буян), 6-го участка - отставной штаб-ротмистр Владимир Владимирович Осоргин (в с.Путиловка), 7-го участка - запасной корнет Александр Александрович Путилов (в г.Самара, ул.Саратовская, дом Волкова), 8-го участка - дворянин Алексей Иванович Самойлов (в г.Самара, ул. Дворянская, дом Масленникова), 9-го участка - кол. Советник Николай Аристархович Путилов (в с. Екатериновка), 10-го участка - кол. секретарь Александр Николаевич Толстой (в с. Спасское) (27).

Губернские и уездные власти готовились к введению в действие Положения от 12 июля 1889 г. о Земских участковых начальниках.

29 июня 1891г. у губернатора собрались губернские и уездные предводители дворянства, 30 июня в Самару приехали все уездные земские начальники.

1 июля в 10 часов утра земские участковые начальники с уездными предводителями дворянства были представлены губернатору, а затем отправились в дом Самарского дворянства на Казанской улице, куда к 11 часам прибыл и губернатор.

В зале дворянского собрания губернатор зачитал именной высочайший указ, данный 12 июля 1889 г. правительствующему Сенату и высочайшее повеление от 3 июня 1891 г. об утверждении числа земских участков в Самарской губернии, а затем объявил распоряжение министерства внутренних дел по вве-



дению реформы и утверждению земских начальников в должностях.

В слове, обращенном к земским начальникам, губернатор указал на их высокое назначение в деле народного блага и, пожелав оправдать возлагаемые на них в этом деле надежды, пригласил в кафедральный собор, где в этот день совершал литургию Преосвященный Владимир, епископ Самарский и Ставропольский, для принятия установленной присяги. В ГАСО хранится клятвенное обещание, подписанное земскими начальниками губернии (28).

Из кафедрального собора земские начальники были приглашены в помещение губернского правления, где губернатором было открыто Самарское губернское присутствие.

Затем предводители дворянства, члены губернского присутствия, земские начальники, городские судьи и уездные члены окружного суда были приглашены к начальнику губернии - губернатору на завтрак (29).

Председатель губернской земской управы и председатели уездных земских управ не были удостоены приглашения.

Вскоре состоялся Самарский уездный съезд. Проходил он в доме известного общественного деятеля, талантливого адвоката, знакомого Льва Николаевича Толстого Е.А. Тимрота на Казанской улице. Председательствовал уездный предводитель дворянства граф Н.А. Толстой. Присутствовали уездный член Самарского окружного суда тит. советник П.А. Арапов, городской судья, уездный исправник, податный инспектор, председатель уездной земской управы Н.А. Кисловский. Н.А. Толстой представил собравшимся земских участковых начальников в качестве членов уездного съезда. Было установлено, что заседания уездного съезда будут открываться 17 числа каждого месяца в доме Е.А. Тимрота.

Сразу же после уездного съезда А.П. Алабин выехал в Зубовку, находившуюся в 140 верстах от Самары (ныне это село находится в Челно-Вершинском районе). В Зубовке он прожил три года. Сохранилось несколько документов А.П. Алабина с печатью: «МВД. Земский начальник 2-го участка Самарского уезда. С. Зубовка».

С 1894 г. А.П. Алабин был земским начальником 1 участка, размещавшегося в с.Кошки, в 135 верстах от Самары.

В 1896 г. он выехал из Самарской губернии в Гостинец около Варшавы, некоторое время был также земским участковым начальником. Исполнял эту должность в Гостинце и в 1904 году.

Приезжал неоднократно в Самару, где на Николаевской улице у А.П. Алабина было два дома (№№ 204, 206), оцененные в



4600 рублей, и земельные участки в Самарском и Николаевском уездах, которые он сдавал в аренду.

В конце 1907 и 1908 гг. А.П. Алабин был земским участковым начальником в с. Ровное Новоузенского уезда, в 175 верстах от Самары. А уездным предводителем дворянства в то время там был А.П. Путилов, который, как и А.П. Алабин, с большим трудом был утвержден в 1891г. в должности земского участкового начальника в Самарском уезде.

Одним из последних документов А.П. Алабина в областном архиве является его автограф на фотографии, подаренной младшей сестре Александре, жене архитектора А.А. Щербачева: «Другу Сане на память о хуторе Покровском от брата Андрея, январь 1908 г.» (30).

#### *Примечание*

1. См. ГАСО. Ф.211. Оп.1. Д.47. Л.9.
2. Самарские губернские ведомости. 1876 г. 26 ноября, № 92
3. ГАСО. Ф.3. Оп.166. Д.26. Л.7.
4. ГАСО. Ф.211. Оп.1. Д.47. Л.138.
5. ГАСО. Ф.430. Оп.1. Д.814. Л.26
6. ГАСО. Ф.143. Оп.1. Д.20. Л.10.
7. ГАСО. Ф.430. Оп.1. Д.814. ЛЛ.20, 21.
8. ГАСО. Ф.211. Оп.1. Д.47. Л.123.
9. Там же. Л.123 об.
10. ГАСО. Ф.3. Оп.107. Д.18. Л.2.
11. Там же.
12. Там же.
13. Там же. Д.16. Л.3-6.
14. Там же. Д.16. Л.6.
15. Там же. Д.18. Л.5.
16. ГАСО. Ф.430. Оп.1. Д.814. ЛЛ.19а-20.
17. Там же. Л.21.
18. ГАСО. Ф.3. Оп.107. Д.18. Л.126.
19. Там же. Л.132-133.
20. Там же. Л.138.
21. Там же. Л.148.
22. Там же. Л.150.
23. Там же. Л.155.
24. Там же. Д.16. Л.13.
25. Там же. Л.14.
26. Там же. Л.15.
27. Адрес календарь Самарской губернии на 1892 год. Самара. 1891. С.143.
28. ГАСО. Ф.3. Оп.107. Д.16. Л.24.
29. Самарские губернские ведомости. 1891 г. 10 июля. № 52
30. ГАСО. Ф.4347. Оп.1. Д.25.